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ATENGCAO: transcreva no espaco apropriado do seu CARTAO-RESPOSTA (gabarito), com sua
® caligrafia usual, considerando as letras maiusculas e minusculas, a frase a seguir:

Se vocé pode sonhar, vocé pode consequir.

SO ABRA ESTE CADERNO QUANDO AUTORIZADO

ANTES DE COMECAR A FAZER AS PROVAS:

= Verifique se este caderno de provas contém
25 (vinte e cinco) questdes, sequencialmente
numeradas de 1 a 25.

= Caso haja algum problema, solicite imediatamente
ao aplicador a substituicéo deste caderno.

AO RECEBER A FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO):

= Confira seus dados e, havendo erro, solicite ao
aplicador adevida corregdona Atada Sala.

= Assine a CANETA (preta ou azul) no espago indicado.

AO TRANSFERIR A MARCAGAQ DAS ALTERNATIVAS PARA A
FOLHA DE RESPOSTAS DEFINITIVA (GABARITO):

" Use somente caneta azul ou preta e aplique
tracos firmes dentro da area reservada a letra
correspondente a cada resposta, conforme
modelo:

00A B c D@

= Sua resposta NAO sera computada se houver
marcacao de mais de uma alternativa.

= Afolha de respostas nao deve ser dobrada,
amassada ou rasurada.

ATENGAO:

Ao término da prova, vocé podera
levar consigo o Gabarito Rascunho.

* Duragao total destas provas, incluindo o preenchimento da FOLHA DE RESPOSTAS (GABARITO):

3h(trés horas)

AO TERMINAR AS PROVAS, vocé devera chamar
a atencdo do aplicador levantando o brago. Ele
ira até vocé para recolher sua FOLHA DE
RESPOSTAS e este CADERNO DE PROVAS.

Os TRES ULTIMOS CANDIDATOS de cada sala
sO poderdo sair JUNTOS, apds assinarem a ata
de sala.

Recolha seus objetos, deixe asalae, em seguida,
o prédio. A partir do momento em que sair da sala
e até sair do prédio, continuam validas as
proibigdes sobre o uso de aparelhos eletronicos e
celulares, bem como ndo |he sera mais permitido o
uso dos sanitarios.

Tera suas provas anuladas e sera
automaticamente eliminado do processo
seletivo, o candidato que durante a sua
realizagao for surpreendido portando
(mesmo que desligado) quaisquer aparelhos
eletronicos, tais como bip, telefone celular,
relégio de qualquer espécie, walkman,
agenda eletronica, notebook, palmtop, ipod,
ipad, tablet, pen drive, receptor, gravador,
maquina de calcular, maquina fotografica,
chaves integradas com dispositivos eletronicos,
controle de alarme de carro e moto, controle de
portdao eletronico etc., bem como quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu,
boné, gorro etc., e ainda lapis, lapiseira/grafite,
borracha, caneta em material nao-transparente,
oculos de sol (exceto com comprovagdo de
prescricao médica), qualquer tipo de carteira
ou bolsa e armas.

Nome:

R.G.:
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PROVA DE LINGUA PORTUGUESA
Leia o texto | a seguir e responda as questdes de 01 a 04.

Texto |

Como esta a desigualdade de renda no Brasil, segundo o
IBGE

A pesquisa identificou que o rendimento médio real domiciliar
per capita foi de R$ 1.242. A exemplo do que ocorre com
indicadores de desigualdade, Norte e Nordeste ainda
apresentam rendimento inferior ao verificado nas demais
regides.

Rendimentos no pais

Segundo o IBGE, a informalidade ajuda a explicar a diferenca
entre as regides. Explica também o fato de estar no Norte e no
Nordeste o maior nimero de familias que dependem de
programas de transferéncia de renda, como o Bolsa Familia.
No Nordeste, por exemplo, 29,3% dos 18,3 milhdes de
domicilios recebem recursos repassados pelo programa
federal. Segundo o IBGE, o Nordeste é a regido em que se
verifica 0 menor percentual de rendimentos oriundos do
trabalho e, por outro lado, o percentual mais alto de brasileiros
com rendimentos vindos de “outras fontes”, o que inclui os
programas de transferéncia de renda. Essa caracteristica da a
dimensao do peso dos recursos assistenciais na renda familiar.
“Trata-se de uma regido com mais informalidade no trabalho, o
que contribui para taxas de desocupagao mais elevadas”.

Renda media mensal domiciliar per capita (em R$)
1.600

1.280
960
640
320

0

Norte Nordeste Centro-Oeste Sudeste Sul

Concentracgéo e desigualdade

Em 2016, o ganho médio de uma pessoa que integra 0 grupo
de 1% mais rico da populacédo era equivalente a 36 vezes do
ganho de uma pessoa que integra o grupo da metade mais
pobre do pais. 889 mil € o nUmero de pessoas que integram o
grupo de 1% mais rico, que em 2016 teve rendimento médio de
R$ 27 mil /més.

44,4 milhdes é o nimero de pessoas que integram o grupo de
50% com menor renda e que em 2016 ganhou R$ 747 em
média por més, inferior ao salario minimo.

Fonte: VENTURINI, Lilian. In: NEXO JORNAL LTDA. 30 nov. 2017 (atualizado 15/Jan 15h07).
Disponivel em: < https://www.nexojornal.com.br/expresso/2017/11/30/Como-est%C3%A1-a-
desigualdade-de-renda-no-Brasil-segundo-0-IBGE>. Acesso em: 14 abril 2018 (fragmento
adaptado).

QUESTAO 01

De acordo com a interpretacdo do texto, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) Com relacéo a concentragdo de renda, os dados de 2016
indicam que 889 mil € o niUmero de pessoas que integram
0 grupo de 1% mais rico, que pode demonstrar o quanto o
Brasil é desigual.

(B) Com relagdo aos rendimentos no pais, um dos aspectos
gue explica a diferenca na renda das diferentes regides é
a informalidade.

(C) Os dados demonstram que, com as politicas publicas, o
numero de pessoas que integram o grupo de 50% com
menor renda, cerca de 44,4 milhdes, aumentou seus
rendimentos, ganhando por més salario superior ao
minimo.

(D) Os dados demonstram que o ganho médio de uma
pessoa que integra o grupo de 1% mais rico do pais era
proporcional a 36 vezes do ganho de uma pessoa que faz
parte da metade mais pobre do Brasil.

(E) Os dados demonstram que os rendimentos procedentes
de outras fontes, como o Bolsa Familia, auxiliam na renda
familiar principalmente da regido Nordeste.

QUESTAO 02

De acordo com a leitura do grafico no texto I, assinale a
alternativa CORRETA.

(A) As regides Norte e Nordeste possuem uma renda mensal
domiciliar per capita fixa de R$ 640,00, engquanto as
demais regides alcancam o teto de R$ 1.280,00.

(B) As regides Centro-Oeste e Nordeste equiparam-se a
regido Sul, cuja renda oscila entre R$ 1.280,00 e R$
1.600,00.

(C) A regido Nordeste é uma das que possui menores
percentuais de brasileiros com rendimentos vindos de
“outras fontes”, o que inclui os programas de transferéncia
de renda.

(D) A regido Nordeste é a que mais concentra a
informalidade. Segundo os dados, ela apresenta o0 menor
percentual de rendimentos oriundos do trabalho.

(E) As regibes Sul e Sudeste concentram as maiores taxas de
informalidade no trabalho.

QUESTAO 03

Com relagdo aos elementos de coesdo do texto, assinale a
alternativa CORRETA.

(A) O elemento “Essa”, negritado no segundo paragrafo,
corresponde a um elemento coesivo anaférico que retoma
a ideia anterior do enunciado.

(B) O elemento “ainda”, negritado no primeiro paragrafo,
serve para concluir as ideias anteriores.

(C) O elemento “que”, negritado no terceiro paragrafo,
corresponde a um item coesivo anaférico que antecipa a
ideia de “era equivalente a 36 vezes do ganho de uma
pessoa que integra o grupo da metade mais pobre do
pais”.

(D) O elemento “e”, negritado no quarto paragrafo, € usado
para enfatizar ou destacar a ideia anterior.

(E) O elemento “Segundo”, negritado no segundo paragrafo,
corresponde a um elemento de enumeracgdo, que pode
ser substituido por: “em segundo lugar”.

QUESTAO 04

A fungdo da linguagem, predominantemente, usada no texto é
a:

(A) poética, pois a autora do texto utiliza linguagem emotiva
para explicar as suas ideias.

(B) denotativa, pois a autora expde e discute as informacdes
com objetividade e clareza.

(C) emotiva, pois a autora do texto procura sensibilizar o leitor
com seus argumentos.

(D) conotativa, pois o objetivo da autora é o de influenciar e
de persuadir o leitor por meio do uso de vocativos.

(E) fatica, pois o objetivo da autora é emocionar o leitor com
os dados.
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Leia o texto Il a seguir para responder as questdes de 05 a 09.

Texto Il

Maioria dos artesdos brasileiros atua na informalidade,
aponta pesquisa

O artesanato brasileiro € um dos mais ricos do mundo e o
sustento ou complemento de renda para milhares de familias.
Mesmo assim, ainda € um trabalho informal para a maioria
dos artesdos. Essa € uma das conclusdes de um estudo
inédito realizado pelo Clube de Artesanato, maior comunidade
on-line de artistas e artesdos do Pais, durante os meses de
maio e junho. Das 3.649 pessoas que participaram do
levantamento, apenas 17,7% estdo formalizadas como
microempreendedor individual (MEI), 45,8% disseram que nao
tém interesse em se registrar e 21,5% que nao saem da
informalidade porque ndo tém incentivos do governo e nem
como arcar com os custos altos de uma empresa. [...]

De acordo com a pesquisa, em 63% dos domicilios, ha
apenas uma pessoa com trabalho fixo e, em momento de
crise, as artes manuais e o0 artesanato ajudam 56% dos
entrevistados a aumentar a renda. Além disso, 31% sustentam
entre duas e quatro pessoas com os ganhos obtidos a partir
da venda das pegas. “O brasileiro & muito criativo e o
artesanato é oOtima alternativa para quem quer ganhar um
dinheiro extra. De acordo com o nosso levantamento, 70% das
pessoas fazem artesanato e vendem entre amigos e familiares
e apenas 8% tém uma pequena loja, 0 que comprova, mais
uma vez, a informalidade neste ramo de negdcio”, ressalta
Ferreira.

A pesquisa realizada pelo Clube de Artesanato revela, ainda,
gue os artistas e artesd@os brasileiros enfrentam dificuldades
para atrair compradores (48%), divulgar seus trabalhos (42%)
e precifica-los (também 42%). E que as datas sazonais como
Natal, Dia das Mé&es e festas juninas colaboram para o
aumento nas vendas.

3.649 pessoas foram ouvidas pelo Clube de Artesanato, 62%
estdo na regido Sudeste; 17% no Sul, 12% no Nordeste; 6%
no Centro-Oeste e apenas 3% no Norte. 97% sdo do sexo
feminino; 38% tém entre 31 e 45 anos; 31% entre 46 e 55
anos; 25% acima de 56 anos; 4% entre 26 e 30 anos e apenas
2% entre 15 e 25 anos.

Fonte: In: Legislagdo. Diario do Comércio. 12 jul. 2017. Disponivel em: <
http://diariodocomercio.com.br/noticia.php?tit=maioria_dos_artesaos_brasileiros_atua_na_inf
ormalidade,_aponta_pesquisa&id=182917>. Acesso em: 20 abril 2018 (fragmento
adaptado).

QUESTAO 05

Sobre a interpretacdo do texto, assinale a alternativa
INCORRETA.

(A) O texto relata que o artesanato, em momentos de crise,
auxilia na renda de 56% dos entrevistados.

(B) O texto descreve que 0s artistas e 0s artesaos brasileiros
enfrentam dificuldades para atrair compradores para suas
pegas.

(C) O texto menciona a criatividade do brasileiro e o fato de o
artesanato ser uma alternativa para quem quer obter
renda extra.

(D) O texto registra que do total dos entrevistados pelo Clube
de Artesanato, a maioria € do sexo feminino e estdo na
regido Sudeste.

(E) O texto retrata que as atividades, oriundas da producéo
do artesanato, concentram-se mais na populagcdo jovem,
entre 15 e 25 anos.

QUESTAO 06

O artesanato é considerado trabalho informal para a maioria
dos artesdos porque:

(A) é muito dificil vender para amigos e para os familiares dos
artesdos.

(B) de acordo com a pesquisa do Clube do artesanato, 45,8%
dos entrevistados nédo tém interesse em se registrar.

(C) dos 3.649 entrevistados, 17,7% alegam que, embora haja
incentivos do governo para a formalizagdo, os custos para
se abrir uma empresa (MEI) ainda sdo muito altos.

(D) de acordo com a pesquisa, 70% dos artesdos ja vendem
as pegas em pequenas lojas.

(E) o artesanato auxilia no aumento da renda, sendo que 56%
dos entrevistados sustentam entre duas e quatro pessoas
com o0s ganhos.

QUESTAO 07

No excerto: “O brasileiro € muito criativo e o artesanato é 6tima
alternativa para quem quer ganhar um dinheiro extra. De
acordo com o nosso levantamento, 70% das pessoas fazem
artesanato e vendem entre amigos e familiares e apenas 8%
tém uma pequena loja, o que comprova, mais uma vez, a
informalidade neste ramo de neg6cio”, o autor emprega as
aspas com o objetivo de:

(A) indicar citagBes diretas, com a transcrigdo integral de um
argumento de autoridade, no caso, de um entrevistado.

(B) demarcar o uso de estrangeirismos, ou seja, palavras
procedentes de outras linguas.

(C) enfatizar a utilizacdo de girias e de palavras populares
que fogem ao uso convencional.

(D) denotar a ironia presente na fala do entrevistado e de
contrastar o trecho com os demais elementos textuais.

(E) destacar sua prépria opinido a respeito do assunto tratado
no texto.

QUESTAO 08

Sobre os dados revelados pelo Clube do Artesanato e as
complicagBes encontradas pelos artistas e pelos arteséos,
analise as afirmativas a seguir.

I. Um dos problemas encontrados pelos artistas e pelos
artesdos € atrair compradores para as pecgas.

Il. A divulgacéo dos trabalhos e a atribuicao de precos aos
itens apresentam-se como dificuldades aos artistas e
aos artesdos.

lll. Meses e datas comemorativas impulsionam as vendas.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a afirmativa | esta correta.

(B) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e lll estdo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 09

Sobre o fragmento: “3.649 pessoas foram ouvidas pelo Clube
de Artesanato [...]", presente no Ultimo paragrafo, analise as
afirmativas.

I.  Na oragdo, o sujeito & “3.649 pessoas”.

Il. A oragdo estd na voz passiva, por isso, o complemento
verbal é “3.649 pessoas”.

lll. O “Clube do Artesanato” é o sujeito da oragcéo que esta
na voz passiva.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas a afirmativa | esta correta.

(B) Apenas a afirmativa Il esta correta.

(C) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e Ill estdo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.
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PROVA DE QUIMICA

QUESTAO 10

A reacdo entre o trifluoreto de boro (BFz) e a aménia (NHs)
gera um produto de férmula HsNBFs de acordo a equagéo
abaixo.

HsN + BFs > HsN-BF3

Essa reacgdo é considerada uma reacao entre um acido e uma
base de acordo com algumas definicdes. Assinale a alternativa
CORRETA que identifica o(s) autor(es) da(s) definicdo(des)
que apresenta(m) a reagdo acima como uma reagdo acido-
base.

(A) Lewis

(B) Arrhenius

(C) Brgnsted-Lowry

(D) Arrehnius e Lewis

(E) Arrhenius e Brgnsted-Lowry

QUESTAO 11

Um certo equilibrio quimico hipotético na fase gasosa possui a
constante de equilibrio K¢ igual a quatro (4) e é representado
pela equagéo abaixo.

2A(@)+4B(@ —= 2C(9) K.=4

Com esta informacdo, assinale a alternativa CORRETA que
apresenta a constante de equilibrio para a reagdo descrita na
equacao abaixo (suponha a mesma temperatura para os dois
equilibrios).

CO — A@+2B(9) K =7

A) -4
(B) -2
€ 2

(D) 0,5
(E) 0,25

QUESTAO 12

A unidade de concentracdo mg/Kg (miligrama por quilograma)
€ muito utilizada para a prescricdo de medicamentos. Assinale
a alternatva CORRETA que apresenta uma unidade
equivalente a unidade mg/Kg.

(A) g/mol (gramas por mol)

(B) ppm (partes por milhdo)

(C) ppb (partes por bilh&o)

(D) uL/m? (microlitros por metro cubico)
(E) wmol/Kmol (micromol por quilomol)

QUESTAO 13

Um gas desconhecido possui uma densidade 11 (onze) vezes
maior do que a densidade do gas hélio nas mesmas condi¢gBes
de temperatura e pressdo. Assinale a alternativa CORRETA
que identifica este gas.

(A) F2
(B) Ar
(C) NO
(D) O3
(E) CO2

QUESTAO 14

As propriedades fisicas de um composto organico dependem
da polaridade da molécula e das forcas intermoleculares
presentes. Por exemplo, observe os trés compostos a seguir e
suas respectivas temperaturas de fuséo.

0 CH,OH
& 0  CHOH
OH s
Ho \QH o HO /CH,0H
on g

Naftaleno
(Tr=80°C)

Acido benzéico
(Tr =122 °C) Sacarose

(T; = 186 °C)

Analise as afirmativas a seguir em relagdo as trés moléculas
apresentadas.

I. N&o existe ligacdo de hidrogénio entre as moléculas de
sacarose.

Il. Existe ligacdo de hidrogénio entre as moléculas de
acido benzéico.

lll. Existe interagdo do tipo dipolo-dipolo permanente entre
as moléculas de naftaleno.

IV. A temperatura de fusdo da sacarose é maior do que a
do &cido benzdico porque na sacarose tem um numero
maior de liga¢des de hidrogénio.

V. A temperatura de fusdo do &cido benzéico é maior do
que a do naftaleno porque no acido benzdico tem
somente forcas do tipo Van der Waals.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.
(B) Apenas as afirmativas | e V estéo corretas.
(C) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il e IV estdo corretas.
(E) Apenas as afirmativas |, Il e V estéo corretas.

QUESTAO 15

A eletroquimica é a parte da quimica que estuda as reag6es de
oxidac&do-reducdo. E um assunto que estad muito presente no
nosso dia-dia. Por exemplo, as pilhas, as baterias, as células
eletroliticas, as células a combustivel e o0s sensores
eletroquimicos séos dispositivos que envolvem reagées redox.

Analise as afirmativas a seguir relacionadas a eletroquimica.

I.  No anodo ocorre a oxidac¢ado e no catodo reducao.

Il. Na eletrélise a energia quimica é convertida em energia
elétrica.

lll. Para que uma reagdo seja de oxirreducdo tem que
ocorrer transferéncia de elétrons.

IV. A espécie que ganha elétrons é o agente redutor e a
espécie que perde € o agente oxidante.

V. Na producdo de soda céaustica, NaOH, e cloro, Clz, a
partir de uma solugcédo aquosa de cloreto de sédio, NaCl,
o cloro é oxidado e a agua é reduzida.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(B) Apenas as afirmativas Il, IV e V estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Il e V estdo corretas.
(D) Apenas as afirmativas Il, Ill e IV estéo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.
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QUESTAO 16

A quimica computacional foi agraciada com o prémio Nobel de
Quimica em 2013. A Sociedade Real de Ciéncias da Suécia
reconheceu os esforgos de Karplus, Levitt and Warshel para
desenvolver um método de simulagdo que permitiu simular a
interacdo entre medicamentos e proteinas. A quantizacdo do
modelo atbmico - o tratamento dos niveis de energia do elétron
como valores especificos - foi uma inovacéo surpreendente
que permitiu aos ganhadores do prémio Nobel desenvolver
métodos de calculo computacional para a interagdo
intermolecular e desenvolver novos medicamentos e novos
materiais. O modelo atdmico moderno foi a base de boa parte
da evolucao tecnoldgica dos dias atuais.

Assinale a alternativa CORRETA que representa o autor que
propds a quantizagdo do modelo atémico.

(A) Bohr.

(B) Dalton.

(C) Thomson.
(D) Rutherford.
(E) Sommerfield.

QUESTAO 17

De acordo com o principio de Le Chatelier, quando um sistema
em equilibrio dindmico sofre uma perturbacdo externa o
sistema desloca no sentido de reestabelecer um novo
equilibrio. Um exemplo muito comum em equilibrio quimico
para sistemas gasosos € a decomposi¢cdo do tetradxido de
dinitrogénio em didxido de nitrogénio conforme a reacao:

N204(g) —— 2NO2(g), AH=+57kJ
Assinale a alternativa INCORRETA.

(A) A utilizac&o de um catalisador néo afeta o equilibrio.

(B) Aumentando a concentracédo de N20O4 0 equilibrio desloca-
se para direita.

(C) Diminuindo o volume do sistema o equilibrio desloca-se
para a esquerda.

(D) Diminuindo a presséo do sistema o equilibrio desloca-se
para a esquerda.

(E) Aumentando a temperatura do sistema o equilibrio
desloca-se para a direita.

PROVA DE BIOLOGIA

QUESTAO 18

Analise as afirmativas a seguir em relacdo a parasitas do ser
humano.

I. Protozoérios do género Plasmodium sdo responsaveis por

causarem a maléria.

Il. Protozoérios do género Leishmania sdo transmitidos pelo
mosquito-palha.

Ill. Vacinacdo pode ser uma medida profilatica contra a
malaria, mas ndo contra a leishmaniose.

IV. Infec¢@o por Schistosoma mansoni ocorre pela ingestéo
de cistos em vegetais mal lavados ou cozidos.

V. Ascaris lumbricoides parasita o intestino, mas durante seu
ciclo também trafega pela corrente sanguinea.

Assinale a alternativa CORRETA.

(A) Apenas as afirmativas | e Il estdo corretas.

(B) Apenas as afirmativas Il, Il e V estdo corretas.
(C) Apenas as afirmativas |, Il e V estéo corretas.
(D) Apenas as afirmativas | e IV estéo corretas.
(E) Todas as afirmativas estéo corretas.

QUESTAO 19

Quanto a alimentacéo, circulagdo, excre¢do e reproducéo de
grupos de animais, assinale a alternativa CORRETA.

(A) Moluscos cefalopodes tém circulacdo aberta e artrépodes
fechada.

(B) Todos os anelideos sdo hermafroditas.

(C) Moluscos aquaticos podem utilizar as branquias na
alimentacao e o principal produto de excrecéo é a amonia.

(D) Insetos e aracnideos apresentam desenvolvimento direto
com metamorfose.

(E) Tdbulos de Malpighi constituem o 6rgéo de excrecédo dos
anelideos.

QUESTAO 20

“Os estudos relacionados ao armazenamento de memoria tém
apresentado notaveis avangos em sua abordagem molecular.
Enzimas chaves desse processo, tais como a proteina cinase A
(PKA) e a proteina cinase C (PKC), bem como fatores de
transcricdo como a CREB-1 e a CREB2, participam da
plasticidade neuronal de consolidagdo da memoria” (NUNES &
QUEIROZ, 2017%).

*NUNES, B S; QUEIROZ, P L. Da membrana ao nucleo: mecanismos moleculares de
armazenamento da meméria. Rev Universitas Ciéncias da Saude, 2017. v.15, n.2, p133-146

Sobre as proteinas € CORRETO afirmar que:

(A) sdo moléculas constituidas por nucleotideos ligados
através de ligacdes peptidicas.

(B) podem atuar como enzimas e efetuar importantes
processos cataliticos na célula.

(C) estdo presentes apenas nas membranas de células
eucarioticas.

(D) apresentam diferentes estruturas que determinam a forma
tridimensional da molécula, néo interferindo nas funcdes
desempenhadas pelas mesmas.

(E) atuam exclusivamente como reserva energética das
células.

QUESTAO 21

A divisdo celular é o processo pelo qual uma célula se reproduz
e origina células filhas. Para as células, dividir significa
multiplicar. Sobre Meiose e Mitose assinale a alternativa
CORRETA.

(A) A diviséo celular do tipo meiose e do tipo mitose ocorrem
em células procarioticas e eucariéticas.

(B) A meiose é um processo de divisdo celular com duas
etapas sendo a primeira equacional, enquanto que a
segunda é reducional.

(C) O processo conhecido como crossing over € importante
para a variabilidade das espécies. Esta etapa ocorre na
metafase | da meiose.

(D) As células originadas por mitose apresentam o mesmo
namero de cromossomos e as mesmas informacdes
provenientes das células mée que as originou.

(E) Os cromossomos homdlogos sdo separados na metafase
tanto na mitose, quanto na meiose.
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QUESTAO 22

Um trabalho realizado em uma comunidade localizada no
entorno da Reserva Biolégica do Tingua (RJ) analisou as
plantas medicinais mais utilizadas, seus respectivos usos
terapéuticos, forma de obtencdo e preparo das mesmas. A
tabela abaixo mostra algumas das espécies que foram citadas
durante a pesquisa (Oliveira et al, 2011*).

*Qliveira, L. S.; Muzitano, M. F.; Coutinho, M. A. S.; Melo, G. O.; Costa, S. S. 2011. Plantas
Medicinais como Recurso Terapéutico em Comunidade do Entorno da Reserva Biolégica do

Tingua, RJ, Brasil — Metabdlitos Secundarios e Aspectos Farmacolégicos. Revista Inter
Science Place, v17: 54-74.

Familia Espécie Botanica Nome

popular

Anacardiaceae | Anacardium occidentale L. | Caju

1

2 | Myrtaceae Eugenia uniflora L. Pitanga
3 | Myrtaceae Psidium guajava L. Goiaba
4 | Passifloraceae | Passiflora edulis Sims Maracuja
5| Lauraceae Persea americana Mill. Abacate
6 | Solanaceae Lycopersicon pipinellifolium | Tomate

Mill.

Assinale a alternativa cuja sequéncia numérica, corresponda
CORRETAMENTE as espécies citadas na tabela como sendo
frutos verdadeiros.

(A) 1,2,3,4,5
(B)

QUESTAO 23

Observe a figura a seguir e assinale a alternativa CORRETA.

Meio Extracecular
ittt ttand

mawww :

Meio Intracecular 09 ()

Considerando-se que o transporte da molécula em questédo
serd do meio intracelular para o meio extracelular, o transporte
seréa do tipo:

(A) osmose.

(B) difusdo simples.
(C) transporte ativo.
(D) difuséo facilitada.
(E) transporte passivo.

QUESTAO 24

O corpo humano é formado por 4 tipos basicos de tecidos:
epitelial, conjuntivo, muscular e nervoso. Sobre os diferentes
tecidos humanos é INCORRETO afirmar que:

(A) o tecido epitelial do tipo glandular da origem as glandulas,
gue sdo especializadas em produzir e secretar
substancias Uteis ao organismo.

(B) a pele é formada por duas camadas firmemente unidas
entre si, sendo a mais externa a epiderme e a mais
interna a derme, ambas constituidas pelo tecido epitelial.

(C) o tecido muscular estriado esquelético constitui a maior
parte da musculatura dos vertebrados, sendo composto
por longas fibras estriadas de contracdo rapida e
voluntaria.

(D) o tecido adiposo (que armazena gordura), o tecido 6sseo
(que constitui os ossos) e o tecido hematopoiético (que
origina as células sanguineas) sdo exemplos de tecido
conjuntivo.

(E) o tecido nervoso forma os diversos componentes do
sistema nervoso, que, nos vertebrados, € composto pelo
encéfalo, pela medula espinal, pelos nervos e pelos
ganglios nervosos.

QUESTAO 25

Sobre a manipulagdo genética do tipo Tecnologia do DNA
Recombinante é INCORRETO afirmar que:

(A) enzimas de restricdo sdo necesséarias ao processo e, de
preferéncia, a mesma enzima deve ser utilizada para
cortar o plasmidio bacteriano e o0 DNA de interesse a ser
clonado.

(B) a unio do DNA plasmidial ao segmento de DNA
selecionado, feita por ligases, gera um plasmidio/DNA
recombinante.

(C) o DNA recombinante (plasmidio + DNA a ser clonado) é
inserido em uma bactéria hospedeira.

(D) os plasmidios recombinantes sdo multiplicados & medida
gque a célula bacteriana transformada se multiplica
também, gerando clones moleculares do DNA de
interesse.

(E) o DNA de interesse, quando néo ligado a um vetor, pode
ser inserido diretamente dentro da célula hospedeira
bacteriana e o0 mesmo sera clonado durante a divisdo do
hospedeiro.
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